



一线记者在兖矿

融媒系列报道

好家风代代传,兖矿集团这家人获评山东省首届文明家庭

长辈的叮嘱,一家人铭记于心

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 吴玉华
记者 于伟

在兖矿集团,72岁的赵启江是位名人。乐善好施的他,荣获过“兖矿集团第三届公共道德模范”、“山东省首届文明家庭”等荣誉称号,在矿区,人们更是喜欢亲切地称他“兖矿好人”、“矿区好大叔”。今年,在山东省国资委组织开展评选活动中,赵启江的家庭荣获“道德标兵”荣誉称号。



全家人乐善好施,文明家风代代传。

自家的事往后放
也得先顾别人家

“这里原来是一个废弃的房子,现在是社区的便民维修室,咱济二矿的领导知道我在家搞维修不方便,专门给我找到了这个地方,我现在每天干活可有劲了!”身着工作服的赵启江正准备修一块旧菜板,见齐鲁晚报·齐鲁壹点记者一行到来,忙放下手中的活儿招呼。

“都知道他热情,修东西修得好,还不要钱,一传十、十传百,找他的人越来越多。”济二矿党委书记王荀晏笑言,看着赵启江过去在家里的储藏室工作确实不方便,就帮忙找了这间80平米的旧厂房给他当工作室。平时好多老人都来找他修东西,也有来聊天喝茶的,他这儿每天都很热闹!

赵启江1965年在贵州入伍,1973年复员后被调派到兖矿工作,并先后做过文书、团委书记、党办主任、离退休管理所主任,于2000年正式退休。

“我们社区有很多老人,包

括职工遗属,原来都过过苦日子,有时家用器具坏了,既舍不得换新的,也不知道找谁修,我年轻的时候会点木工活,就想着退休了,帮大家做点维修服务。”赵启江一边说着,一边展示着自己的维修工具,钢锯、刨子、电动刨、台钻等等,一应俱全。“都是很小的活,拾掇拾掇就能用。需要什么工具就随时添上,不麻烦,也花不了几个钱。”赵启江说。

这些“微不足道”的事儿,在老伴儿刘英超眼中却并不那么简单。“他从早上一直忙到晚上,自家的事往后放,也得先顾别人家的。”刘英超说,老伴做好事自己也支持,家里三代矿工,一直都传承着“传承文明、传递快乐、助人为乐”的家风。只不过有些时候也有些心疼他,毕竟年纪越来越大,身体也不比从前了。

为独居老人庆生
善行感染身边人

赵启江不仅“好施”,还“乐善”。

2005年10月的一天,他外出买东西,遇上了刚取到包裹的80

岁的葛福燕。由于女儿常年在外,老人独自居住在家。通过聊天,细心的赵启江了解到,老人过几天就要过八十大寿,女儿不能回来,就寄来了件毛衣。赵启江顿时有了盘算。于是,老人生日这天,赵启江请来了她的老乡,在饭店为她庆生,把老人感动得泪流满面。此后,帮老人家充电费、打扫卫生、维修门窗,就成为了赵启江日常生活的一部分。“老人年纪大了,去看看也放心。”赵启江说。

赵启江的善心善行,感染着邻居更感召着自己的家人。儿子赵斌是兖矿型材厂党委副书记,他是一个“隐形”的热心人,多年来,他默默地赞助着贫困地区的孩子上学。刚开始时,他全家参加了兖矿“文莉爱心团队”,一有慈善活动,都积极参加,捐钱捐物,后来有了“水滴筹”,每当看到有人需要帮助,就热情参与。

赵斌说,他是中国第一代独生子,但丝毫没有享受到父母和家人的溺爱,父母时常叮嘱他“工作要积极,做人要低调”、“交友要真诚、帮人要热情”。在他的带领下,妈妈刘英超、妻子段小

美、儿子赵博文都成了“水滴筹”的积极参与者,特别是儿子,每年都把压岁钱捐献出来。

好家风树榜样
他们幸福一家人

赵启江和刘英超是各自家中的长子、长女,他们的家庭成为亲戚眼中的幸福家庭的榜样。

刘英超说,他们一家五口人,四名党员,一名团员。她退休前是学校的音乐教师,获得过许多大大小小的荣誉。退休后,她组织老年人义务教授唱歌、广场舞等,夫妻俩一文一武,相得益彰;儿媳段小美是华聚能源南屯电厂的女工主任,里里外外一把好手。去年秋天,刘英超股骨头坏死手术,生活不能自理,在她住院期间,段小美下了班就去陪护,为婆婆浆洗衣物,搀扶着进行康复锻炼……“小美就像是俺的亲闺女!”刘英超说。

“家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校。”济二矿党委书记王荀晏说,赵启江家庭良好家风的形成,既有父母言传身教的影响,也有兖矿集团这个

大家庭的感染。近年来,济二矿以高标准、严要求推进矿井精神文明建设,运行机制、责任体系逐步完善,上下联动、整体推进工作格局基本形成,精神文明建设活动形式多样、成效显著,职工精神面貌、矿井综合形象焕然一新。

兖矿集团副总政工师、党群工作部部长皮光灿介绍,兖矿集团持续推进精神文明建设,形成了符合典型成长规律的“培养推荐、动态评选、宣传推广、关爱帮扶、表彰激励、跟踪回访”六项运行机制,搭建了让各类典型脱颖而出的月度“好人好事”、“感动兖矿”人物等平台,让职工家属在潜移默化中感受传统文化和社会主义核心价值观的熏陶。

赵斌手机里保留着一段视频,这是家庭聚会时拍摄的。不到一分钟的视频中,他的姥爷说:“你们要好好工作,好好学习,特别是教育好你们的下一代,清清白白做人,干干净净做事,做个对社会有用的人。”姥爷去世一年多了,但是赵斌一直舍不得删掉,“把姥爷的叮嘱,当做我们家的座右铭。”他说。

辞旧迎新,济宁大剧院即将迎来俄罗斯顶级交响乐团

12月31日,邀您赴跨年音乐盛宴



柴可夫斯基音乐学院交响乐团演奏现场。

本报济宁12月19日讯(记者
汪泷 通讯员 谢炳俊) 还
有10天,济宁人就要告别2019

年,即将迎接更加璀璨的2020年。在这样一个值得留恋和憧憬的时节里,济宁大剧院力邀俄罗

斯古老的柴可夫斯基音乐学院交响乐团,为济宁的乐迷们献上一场精彩难忘的新年音乐会。

创建于1866年的莫斯科柴可夫斯基音乐学院,原名为莫斯科音乐学院,由杰出钢琴家、指挥家兼音乐推广者尼古拉·鲁宾斯坦创立,是全球举世闻名的音乐教育重镇。尤其是在创建初期,伟大的作曲家、音乐教育家柴可夫斯基曾在此任教。于是,后来为了纪念他而更名为莫斯科柴可夫斯基音乐学院。莫斯科柴可夫斯基音乐学院交响乐团是莫斯科柴可夫斯基音乐学院唯一下属交响乐团。乐团成立于1878年,迄今已有140余年历史。

济宁大剧院相关工作人员介绍,本次新年音乐会指挥由指挥家维切斯拉夫·瓦列耶夫担

任。自2009年起,维切斯拉夫·瓦列耶夫担任莫斯科柴可夫斯基音乐学院交响乐团的艺术总监,他是“罗日杰斯特文斯基奖章”、“罗斯特罗波维奇访问学者基金”、“为艺术贡献勋章”的获得者,被乐评论家们称为“一位闪耀而活跃的俄罗斯指挥家”。

而令人惊喜的是,同台演出的还有中国青年钢琴家、柴可夫斯基音乐学院钢琴博士鲁超。此前在乌克兰学习及演出期间,鲁超就被《基辅日报》评论为“乌克兰杰出钢琴家”。后来,他多次在意大利、乌克兰、俄罗斯、德国的国际比赛上获奖。自2017年开始,鲁超连续两年作为独奏家跟随柴可夫斯基音乐学院交响乐团在中国各大城市巡演,足迹遍及北京、上海、武汉、长沙、福州、昆明等十余座城市。而此次来到济宁,也是

鲁超首次在孔孟之乡的舞台上奏响黑白键。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,12月31日晚演出的曲目除了《罗密欧与朱丽叶》,还有《第一钢琴协奏曲》、《洛可可变奏曲》等多首柴可夫斯基的经典名曲。济宁大剧院营销中心负责人介绍,本场音乐会自开票以来就受到了广大市民朋友们的期待与认可,只需要关注济宁大剧院官方微信公众号,点击主页第一栏“我要购票”即可在线购票。



“济宁大剧院”微信公众号